

# 陆川: 用活庭院“方寸地” 解码乡村“好日子”

□本报记者 潘燕 通讯员 吕艳丽 张鸿波

方寸地,也有大作为。小小一方庭院,不仅是农民的生活栖息地,还可变为农民增收致富园。近年来,陆川县温泉镇洞心村积极响应国家号召,因地制宜发展庭院经济,充分利用庭院空间内的各类资源,引导群众科学规划房前屋后的“闲置地”、道路两侧的“零散地”、修建改造后的“厅厦农房”,让闲散的资源“变现”,把农家庭院的“方寸地”建设成为产业增效的“聚宝盆”。



在温泉镇洞心村食用菌基地方舱内,工人们正在给菌棒除畸。

**老旧房屋“长”出簇簇秀珍菇**  
近日,记者走进温泉镇洞心村食用菌产业基地的方舱内,淡淡的菌香扑鼻而来,只见成排成行,摆放整齐的菌棒上,一簇簇秀珍菇破袋而出,朵朵盛开,长势喜人,工人们正忙着采摘。这些秀珍菇在经过分拣、打包、过称、装箱等程序后,将运往玉林、湛江、南宁等地,“走”上消费者的餐桌。另一处的方舱内,工人们正有条不紊地为还没长成菌菇的菌棒“扎眼”“除畸”,为菌菇下一步生长打好基础。

据介绍,温泉镇洞心村食用菌产业项目是陆川县首家食用菌产业种植基地,由广西朝乾现代农业开发有限公司于2022年利用房前屋后、院坝、闲置厅厦农房改造食用菌种植基地,并引入“智能方舱”种植技术发展食用菌产业,随时通过互联网监测调节舱内食用菌生长所需的温湿度、光照、供水等,能够保障食用菌的品质和产量。“目前,我们共建有21个智能化方舱,17间民房,在满仓的情况下,每仓每天可以产出500多公斤菌菇。这种秀珍菇

的价格是每公斤14元左右,经济效益非常可观。”陆川县洞心村食用菌基地负责人胡建红开心地说。

产量高,效益好的秀珍菇,不仅实现了土地资源 and 老旧房屋的再利用,为返乡的农民

提供了新的就业岗位,带来了一条致富路,还有效推动了村集体经济的发展,为洞心村产业高质量发展按下了“快进键”,跑出了乡村振兴“加速度”。在基地工作的方丽萍告诉我们:“之前在外地上班,离家远,后来有亲戚介

绍说老家这边有这个工作,工资待遇也不错,我就回来了,每个月收入也有2000多块,很满足。”

## “小庭院”成为产业增效“聚宝盆”

为了实现了多元化的庭院经济,洞心村大力流转设施农业用地,总投资345万元建成温泉镇洞心村蔬菜大棚示范基地9个,通过租用大棚给种植户种植,吸纳了更多玉商玉工回归,增强了村集体经济活力,实现了乡村经济可持续发展。正在给辣椒苗施肥的陈仁培就是受益者之一。今年8月份,他租用了3个示范大棚种植小辣椒,目前辣椒长势挺好,请了附近村民帮忙除草、施肥、滴灌。

如今,洞心村正在发生美丽蝶变,行走在村道上,一幅幅洁净、景美、人和的美好画卷缓缓呈现,以前杂乱无章的空地,摇身一变成小菜园、小果园、小花园,各类农作物破土而出,长势喜人,是一片充满希望的绿色,是群众对美好生活的热爱。“目前,我们村分别在4个村屯鼓励10多户农户种植辣椒、玉米、果树等庭院经济作物,可实现户均增收2000元以上……”陆川县温泉镇洞心村党委书记、村主任吕为面对记者的提问,高兴地介绍着。

展望未来,洞心村将把发展庭院经济作为强村富民的突破口,以农民增收致富为核心,把美丽院落与产业发展相结合,灵活多样发展种养业,让“庭院经济”成为产业增效的“聚宝盆”,让群众在家里就可畅享庭院经济带来的丰硕成果,过上和和美美的日子。

## 一句话新闻

9月2日,全区道路交通安全综合整治工作动员部署会议召开,总结今年以来全区道路交通安全防范工作情况,分析面临的形势任务,动员部署全区道路交通安全综合整治工作,坚决防范化解重大风险,严防各类重大道路交通事故发生,确保全区安全生产形势持续稳定向好。副市长石红艳,副市长、市公安局局长王淮在玉林分会场出席会议。(本报记者 梁敏华)

## 9月13日起南玉铁路全线电气化接触网通电提醒:请勿进入铁路安全保护区

本报讯(记者 陈立萍)记者从铁路部门获悉,9月13日上午10:00起,南玉铁路全线电气化接触网将全面带电,接触网及其相连部件带有27.5kV高压电,导线及其连接部件2米范围内都有强大的电磁场,接触或靠近都会危及生命及财产安全。为确保项目沿线附近人民群众的生命财产安全,无关人员严禁进入铁路安全保护区。

铁路工作人员提醒广大市民,根据《铁路安全管理条例》(国务院令639号)、《中华人民共和国铁路法》、《电气化铁路有关人员电气安全规则》(TD/GD 105-2013)规定等,严禁与铁路无关人员进入铁路防护栅栏内、高架桥上和车站内玩耍、行走或逗留。严禁在铁路两侧各500米区域内升放风筝、气球、孔明灯、无人机等低空漂浮物及燃放烟火。严禁翻越铁路防护栅栏进入铁路地界内。车辆和行人必须走公跨铁路桥或人行涵洞。严禁在公跨铁路桥上、高护坡上向铁路接触网抛掷任何物品。严禁攀爬接触网杆塔、箱式变电站、通信铁塔等沿线各种铁路设施。严禁偷窃铁路沿线电缆、架空线路及铁路其它设施。严禁通过任何物体,如绳索、木棍、导线、水流、尿液与接触网各导线及相连部件接触。如发现接触网断落、电缆破损时,行人、物体要远离该线10米以上。在电气化铁路附近施工、冲洗车辆时,因水能导电,严禁水流向接触网方向喷射,保持水流与接触网带电部分有2米以上距离,以防发生触电事故。严禁在接触网支柱上架设、安装其他设施;严禁在铁路支柱、拉线周围20米范围内取土、打桩、钻探或者倾倒有害化学物品;严禁碰触电气化铁路接触网以及其他破坏铁路电力线路设施的行为。

## 多措并举 玉州加快推进信用体系建设

本报玉州讯 近年来,玉州区高度重视玉州区人大常委会关于对玉州区优化营商环境工作报告的审议意见,严格落实自治区、玉林市相关工作部署,积极推进倡导诚信建设,营造社会诚信良好氛围,积极通过各信用领域媒体,加大宣传“诚信玉州”建设力度,以完善组织领导体系及制度体系建设、推进信用信息大数据平台建设、建立信用联合奖惩机制、推进行政许可和行政处罚信息公示等工作为重点,全力抓好推动落实,取得良好成效。

强化信用工作责任落实。该区充分认识社会信用体系建设工作的意义,进一步健全玉州区信用体系建设管理组织机构,推进政务诚信体系建设,明确责任分工,制定实施方案与计划,强化工作落实,持续抓好社会公共信用信息数据归集和报送工作。为加快推进相关工作落实,近年来,该区建立了相对完备的组织机构和工作协调机制,逐步完善相关政策法规和标准体系,玉州区已开通了玉林市公共信用信息平台后台管理系统登录账户,实现即时共享信用信息。目前各部门已常态化通过玉林市公共信用信息平台录入并推送“双公示”数据。依托玉林市公共信用信息平台,按时报送公共信用信息归集公示。截至目前玉州区公共信用系统“双公示”信息共1.47万条,其中行政许可1.41万条,行政处罚546条,报送信用建设工作信息情况498条,信用承诺信息2156条,为建立市场主体信用档案、分级分类管理、信用监管提供了重要依据。

积极宣传引导。该区机关内部进行宣传教育活动,积极弘扬优秀诚信文化和诚信典型,培养干部群众的诚信意识和责任意识;宣传信用体系建设的重点工作和涉部门,并要求各部门稳步推进,做好工作协调、信息互通共享工作,特别是建立各部门信用承诺制度;深入开展宣传企业信用管理及信用修复工作,积极引导失信企业及修复自身信用,帮助企业提高守法诚信经营意识,提高全社会诚信水平。2024年第一季度和第二季度,玉州区已开展了“市场主体信用承诺 诚信经营放心消费”主题实践信用宣传

(黄建华)

## 玉州

# 「统防统治」跑出「虫口夺粮」加速度

本报讯(记者 潘新新 通讯员 陈佳佳)当前正是晚稻中期管理的关键时期,也是稻飞虱、稻纵卷叶螟等“两迁”害虫和稻瘟病的易发期。连日来,玉州区农业农村局指导专业化防治服务组织及派遣农技人员,深入田间地头利用无人机开展晚稻病虫害统防统治工作,助力农户“虫口夺粮”,为辖区晚稻增产、农民增收奠定基础。

走进仁厚镇下罗村粮食高产攻关示范片区,一架植保无人机灵活地盘旋在农田上空,在技术人员的操控下,很快便将低毒高效生物农药及叶面肥均匀地喷洒在水稻上,不到1个小时就高效完成了60多亩晚稻的防治喷洒作业。这是今年该区委托第三方服务机构开展晚稻病虫害统防统治服务的第一个试飞点。

下罗村今年晚稻病虫害统防统治面积180亩。眼下,无人机统防统治晚稻病虫害服务已成为不少农户的主动选择。该区农业农村局组织部分镇(街道)农业服务中心做好晚稻统防统治服务宣传工作,组织农技人员统计示范片内有意愿选择无人机统防统治晚稻病虫害服务的农户亩数,玉州区农业农村局与第三方机构签订服务合

同,飞防实施过程由农技人员及农户全程跟踪,最后以达到主要粮食作物重大病虫害防治效果高于85%,受益群众和机构满意度达90%以上的效果为验收目标。

农户李德波告诉农技人员:“我从去年开始就选择了水稻病虫害统防统治服务,以前人工用喷雾器打药,一天只能打几亩地,人力物力耗费大,现在用无人机打药,一下子就能喷洒完我这9亩地了。而且按照50元/亩的费用,还包农药、包喷洒,包防治效果,为我节约了不少防治成本呢!”

据了解,玉州区水稻种植大户少、中小农户多,土地零散程度高,机械化程度低,通过委托专业化防治服务组织利用植保无人机对辖区晚稻病虫害进行统一防控,能够有效防治水稻“三虫两病”,帮助农户“虫口夺粮”,不仅加速推进农业社会化服务工作,还方便机械作业,提高规模效益。

目前,该区晚稻病虫害统防统治项目实施面积3000亩,涉及6个镇(街道)12个村(社区),共出动无人机80多架次进行飞防作业,累计服务农户约648户,项目的示范带动全面提升了辖区水稻统防统治的覆盖率。



植保无人机在稻田上空进行飞防作业。

## 回馈家乡 他为母校捐风扇

本报容县讯 羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义。新学期开学前夕,在广东创办企业的容县六王镇六槐村的老板梁斌向母校六槐小学捐赠了30台电风扇。

为了确保新学期伊始能让孩子们尽快用上这批“送清凉”设备,六槐小学的校长、领导和教师们利用开学前的时间,化身电工和零件组装工人,钻孔、拧螺丝、打线槽、拉电线、接开关,亲手进行了这批电风扇的成功安装和调试。

(谭丽洁)

## 陆川有了食品安全志愿服务站

本报讯(记者 梁敏华)9月1日,“八桂食安”陆川县首个食品安全志愿服务站在玉林国际香料物流港揭牌。该服务站首批招募了20多名食品安全志愿者组建“八桂食安”玉林国际香料物流港志愿服务专项大队,普及食品安全知识、参与食品安全监督。

陆川县市场监管局负责人表示,将以此次揭牌活动为契机,把食品安全志愿服务站建设成为食品安全监督管理部门连接志愿者和服务社会的桥梁,以“食品宣传周”“开学季”“主题活动”“大型活动现场”“你点我检”等为

契机,谋划一系列志愿服务项目,充分发挥志愿者在宣传食品安全法制、传播食品安全理念、参与食品安全监督等方面的作用,不断提升人民群众食品安全意识和社

会监督能力,加快打造陆川县“八桂食安”食品安全志愿服务品牌。该县将筹建18支镇级志愿服务队伍,形成广泛的食品安全志愿服务力量,便于食品安全知识走进千家万户。让志愿者的监督成为企业落实主体责任、发现食品安全风险、打击食品安全违法违规行为的有效方式。

## 玉港联手 38万元港币保住了

本报玉林讯 近日,中国银行玉林分行与中银香港联合行动,成功堵截了一起疑似将涉诈资金转移到香港的事件,涉及金额38万余元港币,有效阻断了诈骗分子跨境转移非法所得的企图,保护了受害人的财产安全,维护了金融秩序稳定,也为后续公安机关打击电信网络诈骗犯罪提供了重要线索和证据支持。

据了解,当地某客户为谋取私利,将自己的银行卡非法出借给了诈骗团伙。诈骗团伙利用该卡进行购汇,企图以港币形式分两笔汇到香港,以逃避监管和追查。然而,这一精心策划的跨境违法犯罪行为,被中国银行快速识破。当日,该行在对此两笔跨境业务做尽职调查时,发现了

异常之处。凭借先进的风险识别技术和丰富的外汇办理经验,该行迅速锁定了这两笔资金的潜在风险,并立即采取跨境应急处置方案,与中银香港进行了紧急联系,让其将两笔汇款资金紧急拦截。双方通过高效的协同作战,根据相关材料对两笔汇款进行了全面审查,最终按照相关法律法规及监管要求将未成功入账的跨境汇款退回境内,由警方做进一步核实和处理。

此次事件再次提醒广大市民,切勿为了蝇头小利出借或出借个人银行账户,以免成为不法分子“工具人”。同时,面对各类诈骗手段,应保持高度警惕,一旦发现可疑情况,应及时到银行网点核实情况,并向公安机关报告。(张雨澄)

## 学理论 抒情怀 讲从检故事

# 市检察机关“学讲评”活动别样精彩

本报玉林讯 “习近平总书记反复强调‘努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义’,要求‘所有司法机关都要紧紧围绕这个目标来改进工作’。检察机关怎么落实?来自陆川、兴业、容县、玉州四个不同基层检察院的主讲人结合自己岗位和学习情况,从不同角度讲述学

思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、高质量发展履职的故事。陆川县检察院的邱璐讲述了《始于办案 不止于办案》,兴业检察院的庞博讲述了《高质量办好每一个刑事案件 更好更快实现公平正义》,容县检察院的冯莉智讲述的是《在检察事业中逐梦成长》,玉州检察院的蒋发海讲述了《保持奋斗姿态 践行检察初心》的故事。

4位主讲人围绕自己在案件办理和岗位工作展开的讲述,虽然角度不同,但都是用政治视角、政治思维、政治效果审视自己的工作。办案经历,在全市检察机关中起到示范引领作用,带动争先创优,促进队伍建设。此次活动为全市检察机关搭建了良好的学习和交流的平台,主讲人分享的每一个案件,每一次经历,每一点感悟,无不彰显着使命担当,展现新时代玉林检察干警的职业精神和时代风貌。

(吕焕玉 谭海欢)

玉林市检察机关举办“学讲评”活动现场。

